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INSTRUCOES

Confira, acima, o seu numero de inscri¢éo, turma e nome. Assine no local indicado.
Aguarde autorizagdo para abrir o caderno de prova.

Antes de iniciar a prova, confira a numeracéo de todas as paginas.

A prova desta fase € composta de 60 questdes objetivas.

Nesta prova, as questbes sao de mdltipla escolha, com 5 (cinco) alternativas cada uma, sempre na
sequéncia a, b, c, d, e, das quais somente uma deve ser assinalada.

6. A interpretacdo das questfes é parte do processo de avaliagdo, ndo sendo permitidas perguntas aos
aplicadores de prova.

7. Ao receber o cartéo-resposta, examine-o e verifique se 0 nome nele impresso corresponde ao seu. Caso POFtUgueS
haja irregularidade, comunique-a imediatamente ao aplicador de prova.

8. O cartdo-resposta devera ser preenchido com caneta esferografica preta, tendo-se o cuidado de ndo
ultrapassar o limite do espaco para cada marcacao.

9. O tempo de resolugéo das questdes, incluindo o tempo para preenchimento do cartdo-resposta, € de 5
(cinco) horas.

10. Né&o sera permitido ao candidato:

a) Manter em seu poder reldgios e aparelhos eletrénicos ou qualquer objeto identificavel pelo detector
de metais. Tais aparelhos deverdo ser desligados e colocados OBRIGATORIAMENTE dentro do saco
plastico, que deverd ser acomodado embaixo da carteira ou no chdo. E vedado também o porte de
armas.

b) Usar bonés, gorros, chapéus ou quaisquer outros acessorios que cubram as orelhas.

¢) Usar fone ou qualquer outro dispositivo no ouvido. O uso de tais dispositivos somente ser& permitido Conhemtn_ento
quando indicado para o atendimento especial. ESpeCIfICO

d) Levar liquidos, exceto se a garrafa for transparente e sem rétulo.

e) Comunicar-se com outro candidato, usar calculadora e dispositivos similares, livros, anotacdes,
réguas de célculo, impressos ou qualquer outro material de consulta.

f)  Portar carteira de documentos/dinheiro ou similares.

g) Usar 6culos escuros, ressalvados os de grau, quando expressamente por recomendagdo médica,
devendo o candidato, entéo, respeitar o subitem 5.6.5 do Edital.

h) Emprestar materiais para realizagcao das provas.
Caso alguma dessas exigéncias seja descumprida, o candidato serd excluido do processo seletivo.

11. Ao concluir a prova, permane¢a em seu lugar e comunique ao aplicador de prova. Aguarde autorizagéo
para entregar o caderno de prova e o cartdo-resposta.

12. Se desejar, anote as respostas no quadro abaixo, recorte na linha indicada e leve-o consigo.
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DURACAO DESTA PROVA: 5 horas.

P OO P RSP PP OTRRPR
RESPOSTAS
01- 06 - 11 - 16 - 21- 26 - 31- 36 - 41 - 46 - 51- 56 -
02 - 07 - 12 - 17 - 22 - 27 - 32 - 37 - 42 - 47 - 52 - 57 -
03 - 08 - 13- 18 - 23 - 28 - 33- 38 - 43 - 48 - 53 - 58 -
04 - 09 - 14 - 19 - 24 - 29 - 34 - 39 - 44 - 49 - 54 - 59 -

05 - 10 - 15 - 20 - 25 - 30 - 35- 40 - 45 - 50 - 55 - 60 -
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PORTUGUES
O texto a seqguir é referéncia para as questdes 01 a 03.

Baixa estatura, mobilidade reduzida e articulagfes inflamadas podem néo vir mente quando se pensa na sobrevivéncia do
mais apto. Mas a evolu¢do humana pode sugerir outra interpretacao.

Em novo estudo, pesquisadores constataram que, medida que os humanos primitivos migravam para os climas mais frios
do norte, uma mutacédo genética que reduz a altura em cerca de um centimetro e eleva o risco de osteoartrite em 80% pode té-los
ajudado sobreviver mais recente era glacial. Embora algumas caracteristicas dessa mutagdo possam parecer
desfavoraveis agora, elas eram vantajosas para os primeiros humanos se aventurarem fora da Africa ha cerca de 60 mil anos.

[...]

A estatura reduzida pode ter ajudado esses humanos pré-histéricos a reter calor e impedir a queimadura do frio das extremidades,
asseguram os autores. A mutacédo também pode ter reduzido o risco de fraturas 6sseas mortais causadas por quedas nas superficies
geladas. Mas o0 mesmo gene eleva o risco de artrite na era moderna quando vivemos muito além da idade reprodutiva.

O estudo examinou variantes do gene GDF5, [...] conhecido por estar envolvido no crescimento 6sseo e na formagdo das
articulacdes. Os pesquisadores queriam compreender como as sequéncias de DNA ao seu redor podem afetar a expressdo do gene,
concentrado na regido que batizaram de GROW1.

Depois de analisar a sequéncia GROW1 no banco de dados do Projeto dos Mil Genomas, uma colecdo de sequéncias de
populacdes humanas do mundo inteiro, os pesquisadores identificaram uma mudan¢a em um nucleotideo, o material basico do DNA. A
alteracdo predomina entre europeus e asiaticos, mas é rara em africanos. Para ver se a mutagdo era casual ou se realmente provocou
baixa estatura, eles testaram a mudanc¢a no nucleotideo em camundongos e viram que ela reduzia o tamanho dos ossos longos, da
mesma forma como se acredita que ocorre em humanos. [...]

“A prépria abundancia da mudanga significa que ela poderia contribuir em varios casos de artrite”, dizem os pesquisadores. Um
paradoxo evolutivo similar pode ser visto na anemia falciforme, enfermidade em que um numero baixo de glébulos vermelhos dificulta
o transporte adequado de oxigénio pelo organismo. Uma variante genética causa um indice elevado da doenga em populagfes
africanas, mas ela foi favorecida porque também confere protecdo contra a malaria.

(Aneri Pattani, 23/07/2017. Disponivel em: <https://noticias.uol.com.br/ciencia/ultimas-noticias/the-new-york-times/2017/07/23/como-a-baixa-estatura-
ajudou-nossos-ancestrais-a-sobreviverem-a-era-do-gelo.htm>.)

01 - Assinale a alternativa que preenche corretamente as lacunas deixadas no texto.

a) a-a-a-a-a
b) a-a-a-a-a.
»c)a-a-a—-a-a.
d a-a-a-a-a
e) a-a-a-a-a

02 - Com base no texto, considere as seguintes afirmativas:

1. Na4?linha, “los”, em “...pode té-los ajudado...”, refere-se a “pesquisadores”.
2.  No 5° paragrafo, “eles”, em “...eles testaram a mudanc¢a no nucleotideo...”, refere-se a “europeus e asiaticos”.
3.  Naudltima linha, “ela”, em “...mas ela foi favorecida...”, refere-se a “variante genética”.

Assinale a alternativa correta.

»a) Somente a afirmativa 3 é verdadeira.

b) Somente as afirmativas 1 e 2 sdo verdadeiras.
c) Somente as afirmativas 1 e 3 sdo verdadeiras.
d) Somente as afirmativas 2 e 3 sdo verdadeiras.
e) As afirmativas 1, 2 e 3 sdo verdadeiras.

03 - Nafrase “Mesmo que a variante desempenhe um papel pequeno no aumento do risco de artrite, 0 nimero de pessoas que
a possui significa que ela pode ter um efeito importante”, estabelece-se uma relagéo de:

a) oposicao.

b) comparacéo.
c) consequéncia.
d) proporcao.
»e) concessao.

04 - Assinale a alternativa em que os verbos estéo corretamente flexionados.

a) Se for possivel usar anticorpos que reconheceriam a proteina beta-amiloide, essa estratégia iria ndo sé6 melhorar os sintomas
como preveniria a progressao da doenca.

b) Se fosse possivel usar anticorpos que reconhecem a proteina beta-amiloide, essa estratégia ira ndo sé melhorar os sintomas
como prevenir a progressao da doencga.

c) Se for possivel usar anticorpos que reconhecessem a proteina beta-amiloide, essa estratégia ia ndo s6 melhorar os sintomas
como preveniria a progressao da doenca.

»d) Se fosse possivel usar anticorpos que reconhecessem a proteina beta-amiloide, essa estratégia iria nao sé melhorar os
sintomas como prevenir a progressao da doenga.

e) Se for possivel usar anticorpos que reconhecerdo a proteina beta-amiloide, essa estratégia ira ndo s6 melhorar os sintomas
como prevenird a progressao da doenca.
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05 - De acordo com o texto, os pesquisadores chamaram de “paradoxo evolutivo” o fato de:

a) amutagdo estar presente em mais de 50% da populacé@o da Europa e ser rara em africanos.

»b) a evolugdo desenvolver como vantajosa uma mutagdo que em outros aspectos se mostrara desfavoravel.

c) os humanos primitivos terem migrado da Africa, trocando os climas quentes pelos climas mais frios do norte.

d) ter sido identificada uma mutagdo no material basico do DNA.

e) amudanca do nucleotideo em camundongos ocorrer da mesma forma que em humanos, reduzindo o tamanho dos 0ssos.

06 - Assinale a alternativa que esta de acordo com a norma padréo.

a) A exemplo de muitos aspectos da pesquisa evolutiva, € mais facil descobrir quais caracteristicas foram favorecidas do que
explicar o por qué.

b) A votacdo do projeto na préxima sexta-feira sera decisiva, por que vai revelar o grau de comprometimento dos politicos com
0 pacto contra a violéncia de género.

¢) A medicina ndo consegue explicar porque a maioria dos farmacos nao produz efeito no cérebro humano.

»d) Ha palavras que se tornam senhas. E muitos as repetem sem saber bem por qué.

e) Nao quis definir sua atividade como propaganda por que a palavra era associada com o inimigo alemao, preferindo chama-la
de “relagdes publicas”.

07 - O paréagrafo abaixo dainicio a um texto publicado na revista Galileu, edi¢ao de julho de 2017.

Especialistas sugerem que existe um horario ideal para se consumir café. Como explica o estudo, publicado no periédico Frontiers
in Psychology, a cafeina pode ajudar a tornar sua memdria mais eficiente, mas apenas se consumida nos horarios certos.

Numere 0s segmentos a seguir, determinando a sequéncia l6gica desse texto.

() Esse cientista explicou como pessoas mais velhas eram afetadas positivamente pelo consumo da substancia nos
periodos da tarde, momento em que eles se sentiam mais cansados. Sherman se propés entéo a verificar qual era o
padrdo em uma amostragem mais nova, ja que, quando jovens, o ponto de menor disposicéo fisica das pessoas &
pela manha.

( ) Ogrupo datarde, no entanto, ndo relatou grandes diferencas.

() A pesquisa, conduzida pela p6s-doutoranda da Universidade de Boston, Stephanie Sherman, tinha como objetivo
investigar as consequéncias que o café poderia ter em nossa memoria. A especialista ficou intrigada com o assunto
apds observar os resultados obtidos por um outro pesquisador, Lee Ryan.

() Ela pediu para que um grupo de voluntérios entre 18 a 21 anos comparecessem ao laboratério as sete da manhé e
outro as duas da tarde, para um teste de memoria. Antes de cada sesséo, ela perguntava aos participantes o quéo
acordados eles se sentiam. Depois, eles recebiam um copo de café: metade recebia a substancia pura e a outra
recebia a verséo descafeinada.

() Nenhum deles, porém, sabia dessa separagdo. Os resultados mostraram que o grupo da manh& que recebeu o café
puro se beneficiou da ingestédo de cafeina: ndo so relataram se sentirem mais despertos, como também apresentaram
melhoras na memoria.

Assinale a alternativa que apresenta a numeracao correta dos parénteses, de cima para baixo

Pa)2-5-1-3-4.

by 4-5-1-2-3
) 4-1-5-2-3,
d 2-1-5-3-4,
e) 5-3-2-4-1

O texto a seqguir é referéncia para as questdes 08 a 10.

Com o aumento da de vida da populagéo, tem sido cada vez maior a de doencas neuroldgicas,
atualmente uma importante causa de mortalidade no mundo. Apesar dos rapidos avancos na tecnologia médica e na compreenséo de
como funciona o cérebro humano, vérias doencas neurologicas, como as de Alzheimer e Parkinson e tumores cerebrais, permanecem
sem um tratamento eficaz.

O problema ndo se deve a falta de farmacos para essas doencas, mas a dificuldade que eles tém em atravessar a barreira que
separa o0 sistema circulatério do sistema nervoso central (chamada barreira hematoencefalica) e chegar ao local onde devem
desempenhar sua acao terapéutica. Embora tenha uma vasta rede de vasos capilares, o cérebro € provavelmente um dos 6rgdos menos
acessiveis a substancias que circulam na corrente sanguinea. Isso porque essa barreira tem como funcao proteger o
cérebro de substancias estranhas, como certos medicamentos, virus e bactérias.

Um estudo publicado este ano e financiado em parte pelo projeto internacional Inpact demonstrou que segmentos especificos
(chamados peptideos) de uma proteina presente na camada que envolve o virus da dengue tipo 2 podem ser usados como
transportadores de substancias da barreira hematoencefalica, sem precisar de receptores especificos no cérebro que
‘autorizariam’ sua passagem por essa barreira.

Em testes com células e com camundongos, observou-se que um peptideo em particular, denominado PepH3, consegue penetrar
rapidamente no cérebro, assim como ser excretado, o que é extremamente positivo para evitar possiveis efeitos toxicos associados a
acumulacao do peptideo nesse érgéo. Essa propriedade faz com que o PepH3 possa ser usado para transportar substancias tanto para
dentro como para fora do cérebro.

(Margarida Martins. Disponivel em: <http://www.cienciahoje.org.br/noticia/v/ler/id/4930/n/inovacao_no_combate_a_doencas_neurologicas>.)
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Assinale a alternativa que preenche corretamente as lacunas deixadas no texto.

a) espectativa — prevalénscia — semi-permeavel — através.
»b) expectativa — prevaléncia — semipermeavel — através.
c) espectativa — prevalénsia — semipermeavel — atravez.
d) espectativa — prevaléncia — semi-permedavel — atravez.
e) expectativa — prevalénscia — semi-permeavel — atravez.

Com base no texto, considere as seguintes afirmativas:

1. A proteina presente na camada que envolve o virus da dengue tipo 2 podera ser utilizada para o transporte de
farmacos ao cérebro.

2. As substancias que circulam na corrente sanguinea ndo alcangam 0s numerosos vasos capilares do cérebro.

3. A PepH3 nao tem funcéo terapéutica.

Assinale a alternativa correta.

»a) Somente a afirmativa 3 é verdadeira.

b) Somente as afirmativas 1 e 2 sdo verdadeiras.
c) Somente as afirmativas 1 e 3 sdo verdadeiras.
d) Somente as afirmativas 2 e 3 sdo verdadeiras.
e) As afirmativas 1, 2 e 3 sdo verdadeiras.

Assinale a alternativa que apresenta um titulo adequado para esse texto.

a) O virus da dengue em seu cérebro.

b) Doencas neurolégicas sem perspectiva de tratamento.
c) As propriedades terapéuticas dos peptideos.

d) As barreiras para a compra de farmacos.

»e) Entrada franca para os farmacos.

Assinale a alternativa em que o elemento sublinhado estd empregado conforme a norma padrao.

a) Existem muitos casos que o problema é o transporte de substancias tanto para dentro quanto para fora do cérebro.

b) Nos dias que estamos felizes e otimistas, confiamos mais em nossas capacidades e a mente fica mais aberta para enxergar
diferentes pontos de vista sobre 0 que nos preocupa.

¢) O modo que diferentes emog¢fes acionam maneiras opostas de se processar uma mesma tarefa foi o tema do experimento
realizado por uma universidade italiana.

d) Ha periodos, segundo os autores, gue o percentual vai a 15%, 30%, mesmo que as incertezas ai sejam significativas.

»e) O modelo também indicou algo que é amplamente observado na natureza: carnivoros sdo mais violentos que herbivoros.

No trecho “Além disso, ha deleites livrescos que demandam aprendizado prévio e alguma medida de paciéncia: é preciso
certa cancha para desfrutar Homero e nem todos chegam prontos a Virgilio”, entre a parte antes dos dois pontos e a
seguinte estabelece-se uma relagéo de:

» a) exemplificagao.
b) causalidade.

c) consequéncia.
d) comparagéo.
e) contraposicao.

Assinale a alternativa corretamente pontuada.

a) Também ha quem se renda ao mundo, renuncie a ilusdo dos livros e diga resignado, que é melhor escutar o canto dos
passaros, do que falar com as tais grandes almas que encantavam Maquiavel.

b) Também h& quem se renda ao mundo, renuncie a iluséo dos livros e diga, resignado que: é melhor escutar o canto dos
passaros do que falar com as tais grandes almas, que encantavam Maquiavel.

»c) Também ha quem se renda ao mundo, renuncie a ilusdo dos livros e diga, resignado, que é melhor escutar o canto dos
passaros do que falar com as tais grandes almas que encantavam Maquiavel.

d) Também ha quem se renda ao mundo renuncie a ilusdo dos livros e diga resignado que € melhor escutar o canto dos passaros
do que falar com as tais grandes almas que encantavam Maquiavel.

e) Também héa, quem se renda ao mundo, renuncie a ilusdo dos livros, e diga, resignado, que é melhor escutar o canto dos
passaros, do que falar com as tais grandes almas, que encantavam Maquiavel.

Considere o seguinte trecho:

O ex-presidente seria também contrario a realizacdo da Assembleia Constituinte, esté programada para o
préximo domingo, num momento tao delicado para o pais.

Assinale a alternativa que preenche corretamente a lacuna acima.

a) que aeleicdo dela
»b) cuja eleicdo

c) aqualeleicdo

d) em que aeleigédo
e) onde a eleicdo
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O texto a seguir é referéncia para as questfes 15a 17.

Na Espanha, ap6s seis meses de trabalho parlamentar intenso e com 66 especialistas discutindo com a subcomissdo do Congresso
criada com este objetivo, as forgas politicas chegaram finalmente a um pacto de Estado contra a violéncia de género. O acordo deve
dar um novo impulso a uma luta que corria o risco de ficar pela impoténcia ou conformismo. [...]

O conjunto de medidas inclui mudangas legais e de reorganizacgao dos dispositivos, de assegurar uma resposta rapida,
eficaz e homogénea em todo o pais. Uma das medidas mais importantes é a mudancga de critérios na definicdo de vitima. Até agora,
para que as mulheres pudessem ter acesso aos servigos de ajuda e protecdo, era preciso que tivessem feito antes a dendncia. Este
requisito o pedido de assisténcia, pois muitas mulheres ameacadas ndo se sentem suficientemente fortes para enfrentar o
abusador. A partir de agora, poderéo ter acesso a protecéo e ajuda através de uma acreditagdo como vitima que pode ser emitida tanto
por 6rgdos judiciais como policiais e sociais especificos. Outros acordos importantes sdo a protecdo especifica dos menores, a
supressdo do atenuante de confissao, restrices na aplicagcdo da guarda compartilhada e compromisso de estudar uma férmula para
evitar que a da obrigacao de declarar por parte da vitima favoreca a impunidade do abusador.

Do ponto de vista organizativo, é preciso destacar a recuperagéo de competéncias dos municipios. Por estar a administracdo mais
proxima, € mais capaz de detectar os casos e, portanto, pode ser mais eficaz. A falta de coordenacgao entre instituicbes e a pouca
especializacéo de alguns servicos € a causa da desigualdade nos resultados. O pacto prevé medidas para garantir que, quando um
caso é detectado, seja ativado de forma rapida um sistema de acompanhamento da vitima, para evitar sua desprotecédo. A casuistica
demonstra que o momento de maior perigo é a fase posterior a ruptura ou a denuncia. A existéncia de unidades multidisciplinares
treinadas especificamente para esse tipo de problema certamente vai melhorar a resposta. [...]

(El Pais, julho 2017. Disponivel em: <https://brasil.elpais.com/brasil/2017/07/24/0pinion/1500919987_655643.htmI|>.)

15 - Assinale a alternativa que preenche corretamente as lacunas deixadas no texto.

a) paralizada — afim — freava — dispensa.
b) paralisada — a fim — freiava — despensa.
c) paralizada — afim — freiava — dispensa.
»d) paralisada — a fim — freava — dispensa.
e) paralizada — a fim — freiava — despensa.

16 - Pelo teor do texto, depreende-se que “casuistica” (antepenultima linha) é:

a) uma estratégia de investigacdo baseada na sele¢do aleatéria de fatos.

b) um método para organizar dados sobre um determinado problema.

» ) um conjunto de casos relativos a determinado assunto.

d) o agrupamento de fendémenos cuja ocorréncia se da ao acaso.

e) adeterminacdo das leis que regem a regularidade de determinadas ocorréncias.

17 - Com base no texto, considere as seguintes afirmativas sobre o pacto de estado contra a violéncia de género:

1. A confissdo ndo daré direito ao agressor a ter a pena atenuada.

2. Mais mulheres terdo acesso a assisténcia a vitimas de violéncia de género.

3. As acgles de protecdo das mulheres ameacadas foram descentralizadas.

4. As mulheres ndo vao precisar identificar os agressores para terem direito a assisténcia.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas 1 e 2 sdo verdadeiras.
b) Somente as afirmativas 1 e 4 sdo verdadeiras.
c) Somente as afirmativas 1, 2 e 3 sdo verdadeiras.
d) Somente as afirmativas 2, 3 e 4 sdo verdadeiras.
»e) As afirmativas 1, 2, 3 e 4 sdo verdadeiras.

18 - Considere o seguinte trecho:

Recentemente, esse embate causou chispas entre dois intelectuais de alto calibre: o filosofo politico britnico John Gray e o
psicologo e linguista norte-americano Steven Pinker. O primeiro resenhou o livro do segundo. E ai comegaram os atritos entre os
dois nas paginas do diario britanico The Guardian.

Assinale a alternativa em que a reescrita desse trecho mantém o mesmo sentido.

»a) Recentemente, ao resenhar o livro do psicologo e linguista norte-americano Steven Pinker, o filésofo politico britanico John
Gray causou chispas entre os dois intelectuais, dando inicio a atritos envolvendo ambos nas paginas do diario britanico The
Guardian.

b) O psicologo e linguista norte-americano Steven Pinker teve seu livro resenhado recentemente pelo filésofo politico britanico
John Gray nas péaginas do diario britanico The Guardian, o que provocou chispas entre ambos e envolveu-os em atritos.

c) A recente resenha do livro do fildsofo politico britanico John Gray pelo psicélogo e linguista norte-americano Steven Pinker
causou chispas entre esses intelectuais e deu origem a atritos que os envolveram nas paginas do diario britanico The
Guardian.

d) O diario britanico The Guardian publicou recentemente a resenha de um livro em que o filésofo politico britanico John Gray e
o psicologo e linguista norte-americano Steven Pinker trocam chispas que geraram atritos entre eles.

e) Naresenhado livro do psicélogo e linguista norte-americano Steven Pinker, as chispas do fildsofo politico britanico John Gray
deram inicio a atritos envolvendo Pinker e o diario britnico The Guardian.
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Com relagdo a concordancia verbal, assinale a alternativa que esta de acordo com a norma padrao.

a) O psicélogo e linguista norte-americano Steven Pinker € um dos que acredita que esta havendo declinio da violéncia no
mundo.

b) Os resultados de uma recente pesquisa publicada na revista Nature d&o conta de que ndo houveram avangos na diminuicao
da violéncia ho mundo.

»c) No ranking dos paises mais populosos do mundo, o Brasil aparece na quinta colocag&o, muito distante da China e da india,
que tém cerca de 1,3 bilhdo cada um.

d) As medidas aprovadas pelo Congresso foram anunciadas com entusiasmo, por serem importante para o enfrentamento da
crise.

e) Nao é novidade que Marte tem vulcGes imensos, hoje ndo ativos, mas altos o bastante para deixar 0 nosso Monte Everest
baixinho.

Assinale a alternativa corretamente pontuada.

a) Pessoas com transtorno de ansiedade chegam por exemplo, a observar um mesmo ambiente repetidas vezes a procura de
estimulos ameacgadores que uma vez localizados, sdo evitados e controlados com dificuldade.

b) Pessoas com transtorno de ansiedade chegam, por exemplo a observar um mesmo ambiente repetidas vezes, a procura de
estimulos ameacgadores que, uma vez localizados sdo evitados, e controlados com dificuldade.

»c) Pessoas com transtorno de ansiedade chegam, por exemplo, a observar um mesmo ambiente repetidas vezes, a procura de
estimulos ameacadores que, uma vez localizados, sdo evitados e controlados com dificuldade.

d) Pessoas com transtorno de ansiedade chegam por exemplo a, observar um mesmo ambiente repetidas vezes, a procura de:
estimulos ameacadores, que uma vez localizados, séo: evitados e controlados com dificuldade.

e) Pessoas com: transtorno de ansiedade; chegam por exemplo, a observar um mesmo ambiente, repetidas vezes a procura de
estimulos ameagadores que uma vez localizados sao evitados, e controlados com dificuldade.

CONHECIMENTO ESPECIFICO

As representaces graficas do meio, que denominamos de mapas, dizem respeito a dois elementos do universo fisico ou
cultural, sendo eles a localizagcdo geografica e o atributo associado a essa localizagdo. Como consequéncia do
desenvolvimento cientifico e tecnolégico, atualmente, “mapas” sdo as representagées graficas do meio que possuem
alguns elementos que consideramos essenciais. Levando em consideracdo os dados apresentados, os elementos
essenciais de um mapa sao:

a) projecao cartogréafica, reducédo em escala e indicacéo da direcao Norte.

b) reducgdo em escala, projecéo cartogréfica e a exatidao cartografica.

c) projecao cartografica e exatidao cartografica.

»d) reducdo em escala, projecéo cartogréafica e simbologia.

e) reducdo em escala, projecdo cartografica, simbologia e indicagdo da direcao Norte.

Em 25 de fevereiro de 2005, o presidente do Instituto Brasileiro de Geografia e Estatistica (IBGE), por meio da Resolucéo
do Presidente n° 001, alterou a caracterizagdo do Sistema Geodésico Brasileiro (SGB). Com base nessa resolucéo,
considere as seguintes afirmativas:

1. Ficou estabelecido como novo sistema de referéncia geodésico para o0 SGB e para o Sistema Cartogréafico Nacional
(SCN) o Sistema de Referéncia Geocéntrico para as Américas (SIRGAS), em sua realizagcdo do ano de 2000
(SIRGAS2000).

2. No que diz respeito ao SGB, 0 SIRGAS2000 podia ser usado em concomitancia com os sistemas SAD-69 e Cérrego
Alegre por um periodo de transicdo ndo superior a 10 anos, antes que passasse a ser adotado de forma exclusiva,
em 25 de fevereiro de 2015.

3. A figura geométrica adotada para a Terra é o elipsoide do Sistema Geodésico de Referéncia de 1980 (GRS80), cuja
origem é no centro de massa da Terra e cujas estacfes de referéncia, no total de 21 para o territério brasileiro, foram
determinadas a partir de posicionamento GNSS (Global Navigation Satellite System).

4. O SIRGAS2000 difere dos sistemas SAD-69 e Corrego Alegre ndo apenas em relagdo a origem (sendo o primeiro
geocéntrico e os dois ultimos topocéntricos), mas também em relagdo aos parametros dos elipsoides adotados como
figura geométrica para a Terra. Assim, para o SAD-69 adota-se o elipsoide Internacional de Hayford de 1924 com
ponto Datum no vértice de triangulagdo CdArrego Alegre; e para o Corrego Alegre adota-se o elipsoide Internacional
de 1967 com ponto Datum no vértice de triangulagdo Chua.

Assinale a alternativa correta.

»a) Somente as afirmativas 1 e 3 sdo verdadeiras.
b) Somente as afirmativas 1 e 4 sdo verdadeiras.
c) Somente as afirmativas 2 e 4 sdo verdadeiras.
d) Somente as afirmativas 1, 2 e 3 sdo verdadeiras.
e) Somente as afirmativas 2, 3 e 4 sédo verdadeiras.
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23 - Ap6s aproximadamente 35 anos de ajustamento manual das observagdes de nivelamento, o IBGE iniciou, nos primeiros
anos da década de 80, a informatizagdo dos célculos altimétricos. Tal processo possibilitou a implantacdo, em 1988, do
Projeto Ajustamento da Rede Altimétrica, com o objetivo de homogeneizar as altitudes da Rede Altimétrica do Sistema
Geodésico Brasileiro (SGB). Depois da conclusdo de um Ajustamento Altimétrico Global Preliminar (AAGP), o
Departamento de Geodésia do referido instituto deu continuidade ao projeto, com a realizagdo de calculos ainda mais
rigorosos, considerando também observacdes gravimétricas. Quanto ao ajustamento da Rede Altimétrica de Alta Preciséo
(RAAP) do SGB, considere as seguintes afirmativas:

24 -

1.

As altitudes normais-ortométricas das Referéncias de Nivel (RRNN) do SGB sé&o periodicamente recalculadas em
funcdo da incorporacdo de novas observagdes, correcdo de inconsisténcias e utilizacdo de novas técnicas de
observacao e calculo.

Até meados da década de 1990, as coordenadas planimétricas das RRNN eram obtidas, principalmente, mediante
extracdo de cartas topograficas nas escalas 1:50.000 e 1:100.000. Para tanto, a provavel posi¢cdo de cada RN era
alcancada ora por meio da identificacdo de localidades ou feigdes notaveis, ora via langamento com auxilio das
distancias percorridas desde o UGltimo ponto notavel. Em outras situagdes (RRNN mais antigas), as coordenadas
planimétricas eram também estimadas a partir de cartas 1:250.000 e métodos fotogramétricos. Atualmente, as
coordenadas das RRNN implantadas ou visitadas sédo determinadas com navegadores GPS.

Os descritivos das RRNN séo disponibilizados, pelo IBGE, na internet, a partir do Banco de Dados Geodésicos (BDG),
em que, além das coordenadas e da altitude, é possivel consultar a data da ultima visita, localizagéo, estado de
conservagdao, datas de medicédo e de calculo e conex&o com outras esta¢c8es geodésicas.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente a afirmativa 1 é verdadeira.

b) Somente as afirmativas 1 e 2 sdo verdadeiras.
c) Somente as afirmativas 1 e 3 sdo verdadeiras.
d) Somente as afirmativas 2 e 3 sdo verdadeiras.

»e) As afirmativas 1, 2 e 3 sdo verdadeiras.

Como consequéncia das limitacgdes de nossa percepc¢do visual, a
representacdo de informagBes geogréaficas quantitativas em mapas Municipio IDH
teméaticos exige a definicdo de classes numéricas, para que os usuarios do
mapa possam ver os diferentes tamanhos ou as diferentes cores dos Almirante Tamandaré 0.699
simbolos que representam o tema do mapa. Com os dados da tabela ao .
lado, assinale a alternativa que define corretamente 3 classes numéricas Araucaria 0.740
pelos metodos dos quantis e dos intervalos constantes. Os dados s&o do Campina Grande do Sul 0.718
Indice de Desenvolvimento Humano (IDH) dos municipios listados na tabela
ao lado. Campo Largo 0.745
Levando em consideracdo os dados apresentados, assinale a alternativa Campo Magro 0.701
correta. Colombo 0.733
a) Método dos quantis Método dos intervalos constantes. . .

classe 1: 0.699 a 0.718 classe 1: 0.699 a 0.701. Pinhais 0.751

classe 2: 0.719a 0.738 classe 2: 0.718 a 0.740. Piraquara 0.700

classe 3: 0.739 a 0.758 classe 3: 0.742 a 0.758.

; . 3 . Quatro Barras 0.742

»b) Método dos quantis Método dos intervalos constantes

classe 1: 0.699 a 0.701 classe 1: 0.699 a 0.718. S&o José dos Pinhais 0.758

classe 2: 0.718 a 0.740
classe 3: 0.742 a 0.758

c) Método dos quantis
classe 1: 0.699 a 0.701
classe 2: 0.718 a 0.745
classe 3: 0.746 a 0.758

d) Método dos quantis
classe 1: 0.699 a 0.733
classe 2: 0.740 a 0.742
classe 3: 0.745 a 0.758

e) Método dos quantis
classe 1: 0.699 a 0.701
classe 2: 0.718 a 0.740
classe 3: 0.742 a 0.758

classe 2: 0.719 a 0.738.
classe 3: 0.739 a 0.758.

Método dos intervalos constantes.
classe 1: 0.699 a 0.720.
classe 2: 0.721 a 0.740.
classe 3: 0.741 a 0.758.

Método dos intervalos constantes.
classe 1: 0.699 a 0.701.
classe 2: 0.718 a 0.740.
classe 3: 0.742 a 0.758.

Método dos intervalos constantes.
classe 1: 0.699 a 0.733.
classe 2: 0.740 a 0.742.
classe 3: 0.745 a 0.758.

Fonte: Atlas do Desenvolvimento Humano construido pelo
Programa das Nagdes Unidas para o Desenvolvimento, pelo
Instituto de Pesquisa Econdmica Aplicada e pela Fundagdo

Jodo Pinheiro.
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A legislagdo que rege o mapeamento sistematico brasileiro, especificamente o Decreto-Lei n° 243, de 28 de fevereiro de
1967, e o Decreto n®89.817, de 20 de junho de 1984, estabelece a qualidade geométrica das cartas topograficas de acordo
com o padrdo de exatiddo cartografico (PEC) planimétrico e altimétrico. Ainda, de acordo com o art. 9° do Decreto
n° 89.817/84, as cartas topograficas, segundo sua exatidao, sdo classificadas nas Classes A, B e C. Com relagdo ao
assunto, identifique como verdadeiras (V) ou falsas (F) as seguintes afirmativas:

( ) Para as cartas topograficas na escala 1:50.000, classe A, o PEC altimétrico é 15 metros, sendo 10 metros o erro
padréao.

( ) Para as cartas topograficas na escala 1:50.000, classe A, o PEC planimétrico é 25 metros, sendo 15 metros o erro

padréao.

Para as cartas topograficas na escala 1:10.000, classe A, o PEC planimétrico é 5 metros, sendo 3 metros o erro padréo.

Para as cartas topograficas na escala 1:25.000, classe A, o PEC planimétrico é 10 metros, sendo 5 metros o erro

padréo.

()
()

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia correta, de cima para baixo.

b) F-F-F-V.
»c) F-V-V-F.
d V-F-F-V.
e) F-V-V-V.

O Decreto-Lei n® 243, de 28 de fevereiro de 1967, em seu art. 8°, estabelece que “a Cartografia Sistematica Terrestre Basica
tem por fim a representacdo da area terrestre nacional, através de séries de cartas gerais continuas, homogéneas e
articuladas, nas escalas-padrao assim discriminadas: Série de 1:1.000.000, Série de 1:500.000, Série de 1:250.000, Série
de 1:100.000, Série de 1:50.000 e Série de 1:25.000”. Com base na articulacdo de folhas nas escalas definidas nesse
decreto-lei, assinale a alternativa que apresenta: (a) a codificacdo da carta topografica na escala 1:50.000 da regido na
qual encontra-se a localizacdo cujas coordenadas geogréficas sdo latitude 24°10°32” S e longitude 52°20’47” W; e (b) os
limites geogréficos dessa mesma carta.

a) (a) SG-21-X-B-I-1 (b) latitudes 24°00’ S e 24°15’ S; longitudes 51°15° W e 51°30° W.
b) (a) SG-22-X-B-lll-1 (b) latitudes 24°00’ S e 24°15’ S; longitudes 51°00° W e 51°15' W.
¢c) (a) SF-21-X-B-I-1 (b) latitudes 24°00’ S e 24°15’ S; longitudes 52°15° W e 52°30° W.
d) (a) SF-22-V-B-I-1 - (b) latitudes 24°00’ S e 24°15’ S; longitudes 52°15' W e 52°30' W.
»e) (a) SG-22-V-B-I-1 (b) latitudes 24°00’ S e 24°15’ S; longitudes 52°15’ W e 52°30' W.

Com a tecnologia computacional, os mapas isaritmicos tornaram-se comuns e, consequentemente, importantes em
trabalhos que exigem analises espaciais. As solu¢gdes computacionais possibilitaram o desenvolvimento de algoritmos
que permitem a representacéo tridimensional de mapas isaritmicos. Um mapa isaritmico tridimensional é comumente
denominado:

»a) modelo digital de superficie.
b) mapa digital.

c) interpolador computacional.
d) mapa interativo.

e) mapa com realidade virtual.

No processo de comunicacdo cartogréafica de mapas tematicos, a representacédo do tema é construida com os conceitos
de linguagem cartografica. Para cada mapa tematico, a linguagem cartografica é projetada em func¢ao de dois elementos:
a dimenséo espacial com que 0s usuarios realizardo andlises sobre o tema e a primitiva grafica com a qual se define o
elemento grafico que representara as feic6es geogréaficas do tema. Os outros dois elementos da linguagem cartografica
sdo o nivel de medida e a variavel visual. Com relagdo ao assunto, identifique como verdadeiras (V) ou falsas (F) as
seguintes afirmativas:

() As variaveis visuais adequadas as representagdes nominais e as variaveis visuais adequadas as representacdes
ordinais sdo mutuamente excludentes, tendo em vista as percep¢des visuais humanas.

() Os niveis de medida ordinal e numérico sao tratados de maneira similar nos projetos cartogréficos, uma vez que as
mesmas variaveis visuais sdo adequadas a ambos os tipos de representaces tematicas.

( ) Independentemente do nivel de medida em que aclassificacdo do fendmeno geogréfico esta definido, a variavel visual
matiz da cor é sempre a mais eficiente visualmente.

( ) Pararepresentacfes de classificacfes tematicas definidas no nivel de medida nominal, as variaveis visuais matiz e
valor da cor sdo sempre as mais adequadas.

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia correta, de cima para baixo.

»b)V-V-F-F.
¢) F-V-V-F
d F-V-F-VW
e) V-F-F-VW.
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Considere o seguinte extrato de uma Planta Topogréfica:
(Essa escala gréfica foi construida com intervalos de 2 cm e o seu taldo com intervalos de 1/5 do centimetro).

o
T

100m 200m 300m 400m

Qual é a escala nominal da planta e a distancia plana entre os pontos cotados 650 m e 670 m representados nessa planta,
utilizando a escala gréafica apresentada?

a) 1:500e 565 m.

b) 1:1.000 e 550 m.
c) 1:2.000 e 555 m.
»d) 1:5.000 e 560 m.
e) 1:10.000 e 560 m.

A escolha das projegdes cartograficas adequadas a representagcao cartografica de uma determinada regido geografica
depende das relag8es entre as caracteristicas da regido geogréfica e das projecdes cartogréficas. Com relagdo a mapas
coropléticos do Brasil, dos indicadores socioeconémicos por estado da federacdo, assinale a alternativa que indica a
projecédo cartogréfica adequada a essas representacfes teméticas.

a) UTM — Universal Transversa de Mercator.
b) Projecdo cbnica conforme.

»c) Projecao conica equivalente.

d) Projecao cilindrica equivalente obliqua.

e) Projecao conica equivalente transversa.

Em relacdo a ampliagdo da escala de representacao em trabalhos cartogréaficos, assinale a alternativa correta.

a) O armazenamento digital do mapa em escala ampliada ultrapassa a capacidade da estrutura de dados.
b) Haum ganho em acuréacia posicional.

¢) Melhora o nivel de acuracia e precisédo da representacao original.

»d) A acurdcia e a precisao da representagdo cartografica permanecem como na escala original.

e) Asfeicdes sdo ampliadas, o que pode prejudicar as analises espaciais.

O sistema de projecdo UTM é proposto para o mapeamento do mundo todo, em escalas proprias para mapeamentos
topograficos. Nesse sistema de projecdo, o mundo é dividido em 60 fusos de amplitudes de 6° em longitude. A projecéo
cartogréfica desse sistema de projecdo é uma projecgdo transversa de Mercator secante, cuja secancia € estabelecida pela
reducdo de escala no meridiano central de cada fuso. Com base nessas informacdes, considere as seguintes escalas e
comprimentos:

1. Paraaescalanominal 1:1.000, o comprimento no terreno sobre o meridiano central é 100,00 metros.
2. Paraaescalanominal 1:2.000, o comprimento no terreno sobre o meridiano central é 200,08 metros.
3. Paraaescalanominal 1:2.000, o comprimento no terreno sobre o meridiano central é 200,00 metros.
4. Paraaescalanominal 1:1.000, o comprimento no terreno sobre o meridiano central € 100,04 metros.

Para comprimentos sobre o meridiano central do fuso UTM de 10 centimetros, esta(do) correto(s) o(s) item(ns):

a) 3apenas.
b) 4 apenas.
c) 1le2apenas.
d) 1e3apenas.
»e) 2 e 4 apenas.
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Um determinado sistema de coordenadas é adotado em funcdo das atividades de engenharia a serem executadas.
Dependendo da escala do mapeamento, o sistema de coordenadas UTM se torna inadequado, devido as distor¢gdes
lineares provocadas, principalmente nos limites dos fusos UTM. Quanto aos sistemas de coordenadas UTM, LTM e RTM,
identifique como verdadeiras (V) ou falsas (F) as seguintes afirmativas:

( ) Enquanto o fuso UTM tem uma amplitude longitudinal de 6°, os fusos RTM e LTM tém, respectivamente, amplitudes
longitudinais de 2° e 1°.

( ) OsistemaLTM atende a necessidade do mapeamento urbano no que diz respeito a equivaléncia entre as distancias
medidas em campo e sua respectiva proje¢céo na planta topogréfica.

() Paraescalas iguais ou maiores que 1:2.000, a distorcéo linear provocada pelo sistema LTM, mesmo no limite do fuso,
é tdo grande que ndo pode e nem deve ser desprezada.

() Osistema RTM, utilizado para evitar a transposicéo de fuso quando a regido mapeada esta proxima do limite de fuso
LTM, tem os meridianos centrais localizados apenas nas longitudes pares.

( ) A origem do sistema UTM, para mapeamentos no hemisfério Sul, sdo atribuidos os valores de 500 km e 10000 km,
enquanto para os sistemas RTM e LTM séao atribuidos os valores de 300 km e 6000 km.

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia correta, de cima para baixo.

b) V-F-V-F-V
) V-F-F-V-V
d F-V-V-F-V
»e)V-V-F-F-—F

O Método dos Minimos Quadrados (MMQ), quando aplicado a um levantamento topografico envolvendo a medida da
mesma grandeza (angulo ou distancia) por diferentes equipes e instrumentos, compreende etapas de calculo que tém por
objetivo determinar, entre as diversas séries de medida, a melhor delas, ou seja, aquela que resulta no valor mais provavel
para areferida grandeza. Em relacdo aos calculos preconizados pelo MMQ, é INCORRETO afirmar:

»a) Considerando vérias séries de medida para uma mesma grandeza, realizadas com variados graus de confianca, o valor mais
provavel para essa grandeza é o resultado da média aritmética simples de todas as medidas efetuadas.

b) O erro médio quadratico da média aritmética diminui com o aumento do nimero de observagdes da grandeza medida.

c) A média aritmética ponderada é aplicada quando, para a grandeza desconhecida, sdo efetuadas medidas ndo condicionadas,
com graus de exatiddo diferentes.

d) Parauma Unica série de medidas, sdo determinados: a média aritmética simples dessas medidas, o erro médio quadratico de
uma observacao isolada e o erro médio quadratico da média aritmética.

e) Para o célculo da média aritmética ponderada, o valor dos pesos das observacdes sdo inversamente proporcionais ao valor
do quadrado do erro médio quadratico da média aritmética de cada observacéo.

Em levantamentos topogréficos, as medidas de distancias verticais e/ou diferengas de nivel sdo geralmente afetadas pelos
efeitos da curvaturaterrestre e darefracdo atmosférica. A refracéo é dependente das condigdes atmosféricas (temperatura
e pressao atmosférica) e da localizagdo geogréfica. Considerando o raio médio da Terra como sendo 6370 km e o erro de
refracdo como sendo 1/7 do erro de curvatura, assinale a alternativa que apresenta o valor total correspondente a esses
erros, parauma diferenca de nivel de 200 m.

a) 1,9mm.
b) 2,3mm.
»c) 2,7 mm.
d) 3,1mm.
e) 35mm.

NG
Considere as indica¢gdes de Norte Geogréafico, Norte Magnético e Norte da NM * NQ
Quadricula representados na figura ao lado, bem como de seus desvios
angulares (declinagdo magnética e convergéncia meridiana). 0°49'34"

A disposicdo dos trés nortes e os valores dos desvios apresentados na 18°13'W
figura correspondem a carta topografica 1:50.000 de Campinas (IBGE,
1991).

Assinale a alternativa com os valores corretos, respectivamente, do azimute
plano e do azimute magnético correspondentes ao azimute geografico
dado.

Az=197°22'30"

a) 178°19'66" e 198°12'04".
b) 178°19°56” e 216°25°04".
»c) 196°32'56” e 215°35'30".
d) 215°3530"e 178°19'56".
e) 216°25'04” e 196°32'56".
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O geodesista encontra-se rotineiramente envolvido com trés superficies: a superficie fisica (topografica), a do modelo
geométrico adotado (elipsoide) e o geoide (Gemael, 1999, in: Monico, 2008). No que diz respeito a essas superficies e as
guantidades obtidas a partir delas, é correto afirmar:

»a) A quantidade de especial interesse para atividades de engenharia é a altitude ortométrica (H), a qual é vinculada ao campo
de gravidade da Terra e determinada a partir da altitude geométrica (h) e da ondulagdo do geoide (N).

b) O GNSS (Global Navigation Satellite System) permite a obtencdo da altitude ortométrica (H), bem como da ondulagdo do
geoide, para um determinado ponto ou conjunto de pontos.

c) A altitude geométrica (h) € obtida diretamente em campo, com o auxilio de altimetros e esta¢des totais convencionais.

d) Para a obteng&o dos desniveis entre pontos localizados sobre a superficie geométrica (elipsoide), sdo empregados niveis
tanto 6pticos como digitais.

e) A qualidade da altitude ortométrica (H) depende essencialmente da qualidade do elipsoide adotado.

O nivelamento geométrico, pela sua
praticidade, € um método muito D
empregado na determinacdo de »
diferencas de nivel, tanto entre B E

{

pontos da superficie do terreno
como entre pontos localizados i
internamente as edificacdes i
(construcéo civil).

1,430m i -1,237m 1,635m -2,005m
- i

Considere o esquema apresentado
ao lado, que representa um
nivelamento geométrico por visadas
extremas que emprega miras
convencionais e miras invertidas.

(As notagdbes ao lado das miras

correspondem as leituras (em metros) do Fio A C
Médio (FM) para as visadas com o nivel

realizadas entre os pilares do edificio

(paredes vazadas), sendo a cota do ponto B igual a 50,000 m.)

Assinale a alternativa com os valores corretos das cotas dos pontos A, Ce D.

a) A=48,763m-C=48570m-D =50,575m.
b) A=48,763m-C=47,333m—-D =50,768 m.
c) A=48,365m-C=48570m-D =50575m.
»d) A=47,333m-C=47,128 m— D = 50,768 m.
e) A=47128m-C=47,538m-D =50,543 m.

No que diz respeito as observaveis GNSS (Global Navigation Satellite System), numere a coluna da direita de acordo com
sua correspondéncia com a coluna da esquerda.

1. Pseudodistancia a partir do ( ) Eigual a diferenca entre a fase do sinal do satélite recebido no receptor
Cddigo. e afase do sinal gerado no receptor, ambas no instante da recep¢éo.
2. Fase da Onda Portadora. ( ) E assim denominada em razdo do ndo sincronismo entre os reldgios

(osciladores) responséaveis pela geracdo do codigo no satélite e sua
réplica no receptor.
( ) Eigual adiferenca entre o tempo do receptor (t), registrado no receptor
no instante de recepcéo do sinal, e o tempo do satélite (t), registrado no
satélite no instante de transmissao do sinal, multiplicada pela velocidade
daluz no vacuo.
Nela o efeito da ionosfera é subtrativo.
Obtida via correlagdo com o Cddigo P sobre as Portadoras L1 e L2 e/ou
com o Codigo C/A sobre a Portadora L1.
Nela o efeito da ionosfera é aditivo.
A ela se relaciona o numero de ciclos (inteiros) do instante da primeira
observacdo, entre as antenas do satélite e do receptor, também
denominado ambiguidade.

—_~
~— —

—~
~— —

Assinale a alternativa que apresenta a numeracdo correta da coluna da direita, de cima para baixo.

a) 1-1-2-2-2-1-2.
Pb)2-1-1-2-1-1-2.
) 2-2-1-1-2-2-1.
d 1-2-1-1-1-2-1.
) 2-1-2-1-2-2-2.
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40 - Conhecidas as coordenadas UTM (E, N) e a altitude ortométrica (H) de um vértice geodésico referenciado,

41

42

respectivamente, ao SIRGAS2000 e a Imbituba, determine as coordenadas UTM (E, N) e a altitude ortométrica (H) desse
vértice, respectivamente, para o SAD-69 e Imbituba, sabendo-se que os parametros oficiais de transformacédo entre os
referidos referenciais (de SIRGAS2000 para SAD-69) sdo os especificados a seguir (IBGE, 2005):

Vértice de Triangulagdo 132 = (671.588,127 m; 7.179.764,274 m; 937,240 m).

AX +67,35
AY =|-3,88 }
AZlgirgaszo00 1+38,22

Assinale a alternativa correta.

a) E=671520,777m - N=7.179.768,154 m - H=899,020 m.
b) E=671.520,777m - N=7.179.768,154m - H=937,240 m.
c) E=671588,127m - N=7.179.764,274m - H=937,240 m.
»d) E=671.655477m - N=7.179.760,394m - H=937,240m.
e) E=671.655477m - N=7.179.760,394m - H=975,460 m.

De acordo com a Norma Brasileira NBR 13133, levantamento topografico é definido como o “conjunto de métodos e
processos que, através de medi¢des de angulos horizontais e verticais, de distancias horizontais, verticais e inclinadas,
com instrumental adequado a exatiddo pretendida, primordialmente, implanta e materializa pontos de apoio no terreno,
determinando suas coordenadas topograficas. A esses pontos se relacionam os pontos de detalhes visando a sua exata
representacao planimétrica numa escala predeterminada e a sua representagao altimétrica por intermédio de curvas de
nivel, com equidistancia também predeterminada e/ou pontos cotados”. No que diz respeito ao que preconiza essa Norma
guanto as caracteristicas do sistema de proje¢do adotado em levantamentos topograficos, € correto afirmar:

a) As projetantes sdo obliquas a superficie de projecao, significando estar o centro de proje¢do localizado no centro de massa
da Terra.

»b) A localizagdo planimétrica dos pontos, medidos no terreno e projetados no plano de projecdo, se da por intermédio de um
sistema de coordenadas cartesianas, cuja origem coincide com a do levantamento topografico.

c) O plano de projecgéo € ilimitado quanto a sua dimensdo méaxima a partir da origem, de maneira que o erro relativo, decorrente
da desconsideracdo da curvatura terrestre, ndo ultrapasse 1,5 metros nessa dimensédo e 0,006 m nas imediagGes da
extremidade dessa dimenséo.

d) As deformagBes maximas inerentes a desconsiderac@o da curvatura terrestre e a refragdo atmosférica, e que sdo funcéo da
altitude e da distancia (horizontal e vertical) medidas, devem ser inferiores a variacdo de 50 mm em 1 km.

e) A superficie de projecdo pode ser qualquer superficie matematica conhecida, que seja normal a vertical do lugar no ponto da
superficie terrestre considerado como origem do levantamento.

A Solugdo de Pothenot, inicialmente concebida para
determinar a posi¢cdo de embarcagdes no mar, refere-se a
determinacgdo das coordenadas planas de um ponto a partir
damedidade dois &ngulos horizontais tomados em relagdo
a trés pontos notaveis do terreno, cujas coordenadas
planas s&o conhecidas. Para a figura ao lado, as
coordenadas planas UTM dos pontos notaveis A (farol),
B (antena) e C (torre) sdo conhecidas. De uma embarcacéo,
localizada em P, foram obtidos os angulos APB (a) e
BPC (B)-

(Considere Az = azimute; (E, N) = coordenadas UTM; D = distancia
plana; w, o, 6 e & = angulos auxiliares.)

Das equacdes apresentadas a seguir, qual delas NAO se
aplica as etapas da referida solugao?

(Ep—E4)

a) a)Azup = arctg prT—

b) AZBA = AZAB + 180°
»C) Dac =+/Djp + Dj¢
d o+ 6+ a= 180°

€) Ep=E4s+ Dyp.sen(Azyp)
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Em obras de engenharia que compreendem grandes distancias, como as linhas de transporte (dutos de 6leo e gas, linhas
de energia, estradas), o levantamento de poligonais abertas é bastante comum. Nesses casos, é importante levar em
consideracdo a convergéncia meridiana no célculo e transporte dos azimutes, uma vez que a superficie terrestre ndo mais
podera ser considerada como sendo plana, e sim curva. Sabe-se que sobre o Meridiano Central (MC) do fuso a
Convergéncia Meridiana (y) é nula, aumentando com o afastamento dele. O célculo da Convergéncia Meridiana, realizado
de forma aproximada, mas ainda atendendo os preceitos de precisdo dos levantamentos topograficos, deve levar em
consideracgao:

a) as diferencas de longitude e de latitude entre o ponto considerado e o MC.

b) as longitudes dos extremos do fuso.

c) as coordenadas geograficas do ponto considerado e o azimute verdadeiro nesse ponto.
d) as coordenadas geograficas do ponto considerado e as longitudes dos extremos do fuso.
»e) as diferencas de longitude entre o ponto considerado e o MC e a latitude desse ponto.

Fotogrametria pode ser definida como a ciéncia que trata da obtengéo de informacgdes confiaveis sobre as propriedades
das superficies e dos objetos sem que haja contato fisico com eles. Além disso, trata das medi¢cdes e interpretacdes
dessas informac6es. As informacdes adquiridas remotamente com o processo fotogramétrico podem ser agrupadas em
4 categorias: informac&o geométrica, informacéo fisica, informacao seméantica e informacé&o temporal. Considerando o
significado de cada uma dessas categorias de informacgao, assinale a alternativa correta.

a) A informagdo fisica s6 tem significado na fotogrametria digital; e a determinacédo da informagéo temporal s6 € possivel com
fotogrametria digital.

»b) A informacao fisica esta relacionada as propriedades da radiagdo eletromagnética; e a informag&o geométrica diz respeito a
localizagdo espacial e a forma dos objetos.

c¢) Ainformagéo fisica est4 relacionada as propriedades radiométricas da imagem fotogramétrica; e a informacao geométrica diz
respeito somente ao posicionamento espacial.

d) A informacao fisica faz parte da imagem fotogramétrica, contudo ndo faz parte do processo fotogramétrico; e a informagéo
geométrica é a Unica necesséaria ao mapeamento por fotogrametria.

e) Ainformacédo geométrica diz respeito a informagdo espacial; e a informacao fisica é relacionada a forma dos objetos.

Tanto as imagens fotogramétricas analdgicas (cAmeras analégicas) como imagens fotogramétricas digitais (cameras
digitais) possuem 4 tipos de resolucdes, importantes aos trabalhos fotogramétricos. S&o elas: espacial, radiométrica,
espectral e temporal. Em relacdo aos tipos de resolugdo das imagens fotogramétricas, as resolu¢fes espacial e
radiométrica apresentam diferencas, devido a solucéo tecnoldgica para obtenc¢do das imagens (se analdgica ou digital).
Levando em consideragdo o exposto, assinale a alternativa correta.

a) As resolugdes radiométricas de imagens fotogramétricas digitais sdo mais dificeis de se determinar, devido a complexidade
da tecnologia digital.

»b) Nas imagens fotogramétricas analdgicas, a resolucéo espacial é determinada pelo tamanho dos graos de haleto de prata da
emulsdo, enquanto nas imagens fotogramétricas digitais a resolucéo espacial € definida pelo tamanho dos pixels que
comp8em a imagem.

c) Asimagens fotogramétricas analdgicas ndo possuem resolugdo radiométrica, apenas resolucéo espacial e espectral.

d) As resolucBes espacial e radiométrica ndo sdo diferentes nas imagens fotogramétricas analdgicas e digitais, uma vez que
suas definicbes ndo se alteram.

e) Devido as limitagdes fisicas das imagens fotogramétricas digitais, as imagens fotogramétricas analégicas ainda alcangcam
maiores detalhamentos em relacdo as possibilidades de diferentes resolucdes radiométricas.

A escalade umafotografia aérea aproximadamente vertical, obtida com cameras fotogramétricas, pode ser calculada tanto
pelarelacdo da distancia focal calibrada com a altitude do voo fotogramétrico, como também pela relagdo das distancias
retilineas entre pontos homologos na fotografia aérea e no terreno. Isso posto, considere os seguintes dados:

- distancia medida na fotografia aérea entre dois pontos, ae b, igual a7 cm;
- distancia medida em um mapa na escala 1:10.000 entre os pontos homdélogos aos pontos ae b, igual a 5,6 cm;
- distancia focal da camera aérea igual a 153 mm.

Com base nesses dados, a escala da fotografia aérea e a altura do voo que a obteve sdo, respectivamente:

a) 1:10.000 e 2220 m.
b) 1:10.000 e 1200 m.
c) 1:8.000 e 1636 m.
»d) 1:8.000 e 1224 m.
e) 1:8.000 e 800 m.

A reconstrucdo de objetos na fotogrametria engloba duas questdes: a reconstrugdo geométrica e a reconstrucéo
radiométrica dos objetos. A reconstrucao geométrica diz respeito a se conhecer a localizagdo espacial dos objetos. A
reconstrucao radiométrica esta relacionada aos tons de cinza da imagem resultantes das emissdes em diferentes faixas
do espectro eletromagnético dos diferentes objetos. Em fotogrametria:

»a) para a geracao de ortofotos, a reconstrucdo radiométrica é relevante.

b) areconstrucdo radiométrica ndo é utilizada, pois ndo é necessaria para a determinagdo da localizagao espacial das fei¢des.
c) areconstrugdo geométrica é relevante somente quando se objetiva mapeamento topografico.

d) as reconstrugfes geométrica e radiométrica sdéo mutuamente excludentes.

e) areconstrugdo geométrica é relevante somente para a geragdo de mapas tematicos.
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48 - Para que a interpretacao visual de uma imagem seja eficiente, é desejavel que ela apresente um alto contraste entre os
seus niveis de cinza. Uma das maneiras de se verificar o contraste entre os niveis de cinza de uma imagem digital é pela
verificagdo de seu histograma. O histograma é construido com a representacdo grafica da frequéncia relativa de cada
nivel de cinza que compde uma imagem digital. Nesse sentido, considere as imagens que aparecem nas figuras A,Be C

abaixo:
Figura A
1111118
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Figura B

Figura C
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Sobre os histogramas apresentados nas figuras (A), (B) e (C), assinale a alternativa correta.

a) (A) imagem escura com alto contraste — (B) imagem clara com alto contraste — (C) imagem com alto contraste.

b) (A) imagem escura com alto contraste — (B) imagem clara com baixo contraste — (C) imagem com contraste médio.

c) (A) imagem clara com baixo contraste — (B) imagem escura com baixo contraste — (C) imagem com alto contraste.

»d) (A) imagem escura com baixo contraste — (B) imagem clara com baixo contraste — (C) imagem com alto contraste.

e) (A)imagem escura com baixo contraste — (B) imagem clara com baixo contraste — (C) imagem média com baixo

contraste.
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A orientacao exterior estabelece a relagdo geométrica entre o espaco imagem e o espaco objeto. Essa relagdo geométrica
é definida ao se determinar a posicédo da camera fotogramétrica no sistema de coordenadas do espacgo objeto. A posicéo
da camera é determinada pela localizagdo espacial de seu centro perspectivo e por sua atitude. O problema de se
estabelecerem os seis parametros de orientacdo da camera pode ser resolvido com as equacgdes de colinearidade. Com
relagdo & composicado da equacgao de colinearidade, os parAmetros a serem determinados séo:

a) na orientagdo exterior, as coordenadas do centro perspectivo no espacgo imagem e a distancia focal da cAmera.

b) na orientagdo exterior, as coordenadas no centro perspectivo.

Cc) naorientagdo exterior, as coordenadas do centro perspectivo e a distancia focal no espaco objeto, bem como os angulos que
definem a atitude da camera.

d) somente os angulos de atitude da camera e a distancia focal.

»e) na orientagdo exterior, as coordenadas do centro perspectivo no espago objeto e os angulos de rotacéo que definem a atitude
da camera.

Identifigue como verdadeiras (V) ou falsas (F) as seguintes afirmativas sobre as regides do espectro eletromagnético:

102 10 10-® 10° 10~ 102 1Im 102 104

| | | | | | | | |
I | | A [ | l |
ultravioleta |'| infravermelho ondas de radio

raios gama | | | |

]
raios X micro-ondas

VISIVEL

() Aregido do infravermelho emissivo corresponde a predominancia da energia emitida pelos corpos na Terra.
( ) Aenergiacorrespondente aregido do ultravioleta é fortemente perturbada pela atmosfera.

( ) As micro-ondas nao séo utilizadas em Sensoriamento Remoto, somente em estudos da Astrofisica.

() Aregido do infravermelho emissivo também é denominada de infravermelho préximo.

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia correta, de cima para baixo.

b) V-F-V-F
»c)V-V-F-F
d V-F-V-V
e) F-V-F-V

Em sensoriamento remoto, sdo comumente utilizadas as operacfes de vizinhanga, denominadas filtros. Os filtros séo
usados quando se deseja diminuir os efeitos dos ruidos, ou se deseja realgar as fronteiras entre os objetos visiveis, na
imagem. Considere uma janela de vizinhanga de 3 x 3 pixels e os exemplos de filtros nas figuras (A), (B) e (C) abaixo:

A B C

1 1 1 -1 -1 -1 1 1 1
4 1 -1 9 -1 1 -2
1 1 -1 -1 -1 -1 -1 -1

Esses filtros sdo denominados, respectivamente:

»a) filtro passa-baixas, filtro passa-altas e filtro direcional.

b) direcional Norte, filtro passa-altas e filtro direcional Sul.
c) filtro passa-altas, filtro passa-baixas e filtro direcional.

d) filtro passa-baixas, filtro passa-altas e filtro passa-baixas.
e) filtro passa-altas, filtro direcional e filtro passa-altas.
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52 - A maioria dos dados geoespaciais produzidos atualmente ja se encontra no formato ArcGIS. Porém dados produzidos
analogicamente (imagens de satélite, ortofotos e mapas em papel), mesmo ap6s sofrerem um processo de transformacéao
de formato (do analdgico para o digital através da rasterizagéo), necessitam ter sua referéncia geoespacial (coordenadas
em relagdo a um referencial geodésico) determinada. A criagdo de feigdes vetoriais (pontos, linhas e poligonos) tendo

53 -

como base tais dados rasterizados é uma atividade comum na engenharia. No que diz respeito ao processo de
digitalizagcdo de feicdes sobre umaimagem de fundo, no ArcGIS, considere as seguintes afirmativas:

1.

Esse processo é realizado através do ArcMap, em que um mapa, desenho, fotografia aérea, ortofoto ou imagem de
satélite em formato raster € usado como base (fundo), e fei¢6es vetoriais, tais como rios, estradas e edificacfes, séo
tracadas com o auxilio do mouse sobre os objetos dessa base.

Quando imagens ou fotografias aéreas rasterizadas se encontram referenciadas espacialmente, ou seja, a extenséo
dessas imagens ou fotografias no espagco geografico é conhecida, a digitalizacdo de feicdes pode ser realizada
utilizando-se apenas as ferramentas de edi¢cdo do ArcCatalog.

Se produtos rasterizados ndo se encontram referenciados espacialmente, é necessario realizar esse procedimento,
ou seja, georreferencia-los. Essa atividade pode ser realizada por meio de ferramentas da barra de
georreferenciamento que permitem associar posicdes bem definidas na imagem as suas coordenadas conhecidas
(em relagdo a um referencial geodésico).

O georreferenciamento é realizado com a ajuda, entre outras, das ferramentas FIT TO DISPLAY, ADD CONTROL
POINT, VIEW LINK TABLE, UPDATE GEORREFERENCING e RECTIFY.

A digitalizacdo é realizada com a ajuda, entre outras, das ferramentas CREATE FEATURES, EDIT TOOL, SNAPPING,
EXPLORE DATA, INTERPOLATION e AUTO ADJUST.

Assinale a alternativa correta.

a)
b)
<)

As afirmativas 1, 2, 3, 4 e 5 sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas 1, 3, 4 e 5 sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas 2, 3 e 5 sédo verdadeiras.

»d) Somente as afirmativas 1, 3 e 4 sdo verdadeiras.

e)

Somente as afirmativas 1 e 2 sao verdadeiras.

A figura abaixo apresenta um extrato de perfil longitudinal do terreno, onde se encontram representadas as altitudes (em
metros) de alguns pontos, as distancias horizontais entre elas e as escalas dos eixos X eY.

ry

Ey = 1:250
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285
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275 +
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260

255 +

250 + Ex =1:1000

18 19 20 21 22 23 24 25

Assinale a alternativa correta para os valores da declividade do terreno entre os pontos 21 e 22, em porcentagem e em
graus decimais, respectivamente, sabendo-se que todos os pontos estdo representados por intervalos constantes de
3cm.

a)
»b)
c)
d)
e)

-37,5% e -20,56°.
-25% e -14,03°.
-16,7% e -9,46°.
+2,5% e +1,43°.
+5% e +2,86°.



54 - Considere que vocé estéa trabalhando com um Sistema de Informagdes Geograficas (SIG). Esse SIG possui fungdes que
possibilitam a realizagdo de consultas espaciais com operagdes booleanas e algébricas sobre os atributos das feicGes
geogréaficas armazenadas em seu banco de dados geogréaficos. Entre as feicdes geograficas armazenadas, estédo as de
alguns municipios da Regido Metropolitana de Curitiba, conforme a tabela abaixo. Sobre esses municipios, entre outros
dados, estdo armazenados os valores da “taxa de analfabetismo de pessoas com 18 anos ou mais” (TA), “a porcentagem
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de pessoas com 25 anos ou mais com curso superior completo” (SC) e “a renda per capita” (RPC), no ano de 2010.

Taxa de % de 25 anos ou mais Renda per capita
Lugar analfabetls_mo -18 com superior completo (2010)
anos ou mais (2010) (2010)
Almirante Tamandaré 6.51 5.54 646.02
Araucéria 3.81 5.73 814.39
Campo Largo 4.77 9.10 749.21
Campo Magro 6.60 3.74 567.04
Colombo 4.97 5.47 682.85
Curitiba 2.22 25.95 1581.04
Fazenda Rio Grande 4.80 3.86 677.31
Pinhais 3.56 9.52 911.51
Sé&o José dos Pinhais 3.60 10.37 846.93

Fonte: Atlas do Desenvolvimento Humano construido e publicado pelo Programa das Nagdes Unidas para o Desenvolvimento (PNUD), pelo Instituto de Pesquisa
Econdémica Aplicada (IPEA) e pela Fundacao Jodo Pinheiro (FIP).

A taxa de analfabetismo é definida pela porcentagem da populagdo com 18 anos ou mais analfabeta, e a renda per capita
€ calculada na moeda brasileira, o Real. Com base nas informag¢fes apresentadas, considere as seguintes consultas

espaciais:

Consulta 1l - TA 2 4,80% AND SC < 6,00%.
Consulta 2 - TA 2 4,80% OR SC £ 6,00%.
Consulta 3 - TA > 4,80% OR SC < 6,00% AND RPC < R$ 700,00.
Consulta4 - TA > 4,80% AND SC < 6,00% AND RPC < R$ 700,00.

Assinale a alternativa que apresenta corretamente as respostas a essas consultas.

a)

b)

d)

e)

consultal Campo Magro

Colombo

Araucaria

Fazenda Rio Grande

Almirante Tamandaré

consulta 2

Fazenda Rio Grande
Colombo

Almirante Tamandaré
Campo Magro

consulta3 Campo Magro

Fazenda Rio Grande
Colombo

Almirante Tamandaré
Araucaria

consulta 4

Campo Magro
Fazenda Rio Grande
Colombo

Almirante Tamandaré
Araucaria

consultal Campo Magro

Colombo

Araucaria

Fazenda Rio Grande

Almirante Tamandaré

consulta 2

Fazenda Rio Grande
Colombo

Almirante Tamandaré
Campo Magro

consulta 3 Fazenda Rio Grande

Colombo
Almirante Tamandaré
Campo Magro

consulta 4

Campo Magro
Fazenda Rio Grande
Colombo

Almirante Tamandaré
Araucaria

Colombo

Campo Magro

consulta 1 Fazenda Rio Grande

Almirante Tamandaré

consulta 2

Campo Magro
Fazenda Rio Grande
Colombo

Almirante Tamandaré
Araucdria

consulta 3 Campo Magro

Almirante Tamandaré
Colombo
Fazenda Rio Grande

consulta 4

Campo Magro
Almirante Tamandaré
Colombo

Fazenda Rio Grande

Colombo

Campo Magro

consultal Fazenda Rio Grande

Almirante Tamandaré

consulta 2

Campo Magro
Fazenda Rio Grande
Colombo

Almirante Tamandaré
Araucdria

consulta 3 Campo Magro

Fazenda Rio Grande
Colombo

Almirante Tamandaré
Araucaria

consulta 4

Campo Magro
Fazenda Rio Grande
Colombo

Almirante Tamandaré
Araucdria

Colombo

Campo Magro

consulta 1l Fazenda Rio Grande

Almirante Tamandaré

consulta 2

Campo Magro
Fazenda Rio Grande
Colombo

Almirante Tamandaré

consulta 3 Campo Magro

Almirante Tamandaré
Colombo
Fazenda Rio Grande

consulta 4

Campo Magro
Almirante Tamandaré
Colombo

Fazenda Rio Grande
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Para entender a abrangéncia das andlises espaciais possiveis com o uso de Sistemas de Informagdes Geogréficas, os
autores da literatura especializada nessa area do conhecimento citam o que denominam de “exigéncias basicas” paratais
sistemas quando se realizam consultas aos seus bancos de dados geograficos. Entre essas exigéncias encontra-se
“conhecer o valor de z, de um determinado fendmeno geografico, nos pontos x1, x2, ... xn, com base no conhecimento
dos valores de z nos pontos y1, y2, ... yn, do mesmo fendmeno geografico”. Qual caracteristica é essencial para que essa
consulta espacial seja possivel?

a) Deve ser possivel representar rotas sobre as superficies espaciais.

b) O fendbmeno geografico deve estar relacionado com modelos hidrolégicos.

»c) Deve ser possivel representar computacionalmente o fenébmeno espacial como uma superficie.

d) O fendbmeno espacial tem de ser a superficie do relevo.

e) Arepresentacdo computacional do fendmeno deve ser gerada a partir da representacéo do fenémeno por isolinhas.

O nivelamento trigonométrico realiza

a medicdo da diferenca de nivel entre

pontos do terreno indiretamente, a

partir da determinacdo do &ngulo

vertical da direcdo que os une e da

distancia entre eles, fundamentando-

se na relagdo trigonométrica entre o -
angulo vertical e adistancia medidos.
Com base na figura ao lado e nos hi = 1,555m
valores apresentados de altura do
sinal (hs), altura do instrumento (hi),
distadncia inclinada (Di), &ngulo
vertical (a) medido a partir do
horizonte e altitude (h) do ponto 100,
é correto afirmar que a altitude (h) do
ponto 101 corresponde a:

a) hio1 =455,188 m.
b) hio1 =457,033 m.
¢) hio1=461,892 m.
d) hio1=462,037 m.
»e) hio1 = 463,592 m.

Di-144,12m

Vo= +3°20'35" —

hmo = 455,333"1

Para que programas computacionais para Sistemas de Informacdes Geogréficas (SIG) possam ser assim considerados,
eles devem conter fungdes que permitam a realizacdo de consultas e opera¢c8es com dados geograficos, entre as quais:
(1) mostrar as localizag8es das entidades do tipo A; (2) contar o numero de ocorréncias da entidade do tipo B a uma
distancia D da entidade do tipo C; (3) calcular a &rea e o perimetro de uma regido geografica. A respeito dessas operagdes
e consultas, considere as seguintes afirmativas:

1. As operagdes (1) e (3) ndo exigem o armazenamento da topologia de poligonos.

2. Essastrés operacdes sdo passiveis de serem realizadas com o SIG somente se houver o armazenamento datopologia
de poligonos na estrutura de dados vetorial.

3. A Unica operagcdo que exige o armazenamento da topologia de poligonos na estrutura de dados vetorial é a de
numero (2).

4. Se nao houver o armazenamento da topologia de poligonos na estrutura de dados vetorial, nenhuma das operacfes
pode ser realizada.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente a afirmativa 3 é verdadeira.

»b) Somente as afirmativas 1 e 3 sdo verdadeiras.
c) Somente as afirmativas 2 e 4 sdo verdadeiras.
d) Somente as afirmativas 1, 2 e 4 sdo verdadeiras.
e) As afirmativas 1, 2, 3 e 4 sdo verdadeiras.

Os modelos digitais do terreno, algumas vezes chamados de modelos numéricos do terreno, podem ser definidos como
“uma representagdo matematica computacional da distribuicdo de um fendmeno espacial que ocorre dentro de umaregiao
da superficie terrestre” (Camara et al., 2005). A qualidade geométrica dos modelos digitais do terreno gerados com grades
regulares depende de alguns fatores que s@o necessarios para a geragcdo computacional de tais modelos. Assinale a
alternativa que apresenta os fatores que influenciam a qualidade geométrica dos modelos digitais do terreno gerados
como grades regulares.

»a) A qualidade geométrica e a densidade espacial das amostras e o interpolador adotado.

b) A qualidade geométrica das amostras, o interpolador adotado e a resolucéo espacial do interpolador.

c) A qualidade geométrica e a densidade espacial das amostras e a resolucéo espacial determinada pela escala do modelo.

d) A qualidade geométrica das amostras, a solu¢gdo matematica do interpolador e a escala da representacao cartografica.

e) A qualidade geométrica e a densidade espacial das amostras, o intervalo vertical das curvas de nivel e o interpolador adotado.
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estrutura de dados vetorial e estrutura de dados matricial (ou raster). Um dos fatores a ser considerado na escolha de
qual dessas estruturas adotar para o armazenamento digital sdo as operacfes a serem realizadas sobre os dados
geogréaficos. Com relacdo ao assunto, identifique como verdadeiras (V) ou falsas (F) as seguintes afirmativas:

() Aestruturade dados vetorial € mais eficiente para a realizagdo de operac8es sobre os dados geograficos que exigem
a definicdo da topologia de poligonos.

() A estrutura de dados matricial € menos eficiente quando se pretende determinar a variagdo de declividade de um
relevo, a partir do modelo digital de superficie daquele mesmo relevo.

() Pararealizar operag6es com dados geogréficos que objetivam encontrar dados pontuais no interior de poligonos, a
estrutura de dados vetorial é a mais eficiente, mesmo quando a topologia de arcos e poligonos nédo esta definida e
armazenada.

( ) Para se encontrar o melhor caminho entre dois pontos que pertencem a uma rede de arcos, € necessario o
armazenamento dos arcos em estrutura de dados vetorial, na qual tenha sido definida a topologia de arcos.

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia correta, de cima para baixo.

b) F-V-F-F.
) V-V-V-F.
»d)V-F-F-V.
e) F-V-F-V.

Uma das operac8es necessarias no uso das cartas topogréficas € a obtencdo das coordenadas UTM de pontos que se
encontram no interior de uma quadricula UTM. Assim, as coordenadas devem ser determinadas por interpolagdo. Da
mesma maneira, a determinagéo da altitude de um ponto em uma carta topogréfica pode ser determinada por interpolagéo
se esse ponto se encontra entre duas curvas de nivel. Considere o seguinte recorte da carta topografica apresentada na
figura abaixo:

179 81
48” 00° 00”
-15” 45’ 00” A- z W. GREENWICH
82 56 ;/
PARQUE K
A l
3 T

Corr.

- / ﬁ
Para se determinar as coordenadas UTM do ponto A, é informado que a quadricula UTM na qual se encontra o ponto A é
delimitada pelas coordenadas UTM (8256 km, 179 km) e (8255 km, 180 km). Para se determinar a altitude do ponto B, é
informado que a distancia plana entre os pontos 1 e 2 é de 8 mm na escala da carta, sendo a distancia entre o ponto 1 e o
ponto B de 5 mm, e entre o ponto B e 0 ponto 2de 3 mm. O intervalo vertical entre as curvas de nivel € de 10 m, e o ponto 1

€ mais alto que o ponto 2. A escala da carta é 1:25.000. Levando em consideragcdo os dados apresentados, assinale a
alternativa correta.

a) Coordenadas UTM do ponto A: (8255,375 m; 179,750 m) — Diferenga de altitude entre os pontos 1 e B: 6,25 m.
b) Coordenadas UTM do ponto A: (8255,750 m; 179,375 m) — Diferenga de altitude entre os pontos 1 e B: 7,00 m.
¢) Coordenadas UTM do ponto A: (8255375 km; 179750 km) — Diferenga de altitude entre os pontos 1 e B: 6,00 m.
d) Coordenadas UTM do ponto A: (8255750 m; 179375 m) — Diferenga de altitude entre os pontos 1 e B: 5,25 m.
»e) Coordenadas UTM do ponto A: (8255375 m; 179750 m) — Diferenca de altitude entre os pontos 1 e B: 6,25 m.



